
 Interrogazione n. 1425 

presentata in data 15 gennaio 2025 

 a iniziativa del Consigliere Mastrovincenzo   

 Nomina Consigliera unica di Fiducia 

    a risposta scritta 

 
 
Premesso che 
 
- in data 13 marzo 2023, con la DGR n. 345, la Regione Marche ha adottato il Piano integrato di 

attività e organizzazione 2023-2025 (PIAO); 
 
- al capitolo 2.1.8 del PIAO  intitolato “Valore Marche”: benessere e buone abitudini è scritto: 

“Nell’ambito del Piano Integrato di Attività e Organizzazione 2023-2025 si introduce un obiettivo 
strategico che accompagni, in un percorso di medio-lungo periodo, l’agire delle strutture 
dipartimentali verso politiche legate al benessere, alla prevenzione e all’introduzione di buone 
abitudini all’interno delle strutture della Giunta, riverberandosi ed amplificandosi poi all’esterno 
nella creazione di valore per i cittadini marchigiani attraverso mirate politiche settoriali. Benessere 
nella sua accezione interna di miglioramento organizzativo, promozione delle politiche di pari 
opportunità e contrasto alle discriminazioni, rafforzamento dei rapporti tra gli organismi di parità 
della regione marche: CUG, Consigliera di parità, Consigliera di fiducia, Commissione pari 
opportunità, ma anche conciliazione vita-lavoro, formazione e aumento delle competenze”; 

 
- la Consigliera di Fiducia, come indicato nel PIAO, è una figura imparziale ed esterna all’ente, che 

svolge funzioni di prevenzione, supporto, consulenza e assistenza in favore del personale, che 
ne faccia richiesta, assumendone in trattazione i casi di molestie sessuali, di molestie morali e 
psicologiche (mobbing) e di discriminazione sul luogo di lavoro e in generale nei casi di violazione 
dei principi espressi dal Codice; 

 

- il/la Consigliere/a di fiducia svolge i seguenti compiti: ricevere le segnalazioni, consultare i 
soggetti interessati, mettere in atto iniziative finalizzate al superamento delle situazioni di disagio 
al fine di ripristinare un sereno ambiente di lavoro; 

 
- all’interno del PIAO 2023-2025, sono inoltre esposte alcune azioni positive che l’amministrazione 

regionale, con la collaborazione del Comitato Unico di Garanzia e dei soggetti di riferimento 
coinvolti, intendeva realizzare nel 2023. L’azione positiva n. 5) è la seguente: Nomina “Consigliera 
di fiducia”: Si programma, a causa del rinvio dell’attuazione dell’azione positiva prevista nel 2022, 
la nomina nell’anno 2023 nella Regione Marche della “Consigliere/a di fiducia” , figura imparziale 
ed esterna all’ente, che svolge funzioni di prevenzione, supporto, consulenza e assistenza in 
favore del personale, che ne faccia richiesta, assumendone in trattazione i casi di molestie 
sessuali, di molestie morali e psicologiche (mobbing) e di discriminazione sul luogo di lavoro e in 
generale nei casi di violazione dei principi espressi dal Codice. l/la Consigliere/a di fiducia 
svolgerà i seguenti compiti: - ricevere le segnalazioni - consultare i soggetti interessati - mettere 
in atto iniziative finalizzate al superamento delle situazioni di disagio, per ripristinare un sereno 
ambiente di lavoro; 

 
- con DGR n. 94 del 30 gennaio 2024 la Regione Marche ha adottato il Piano integrato di attività e 

organizzazione 2024-2026 (PIAO); 
 

- tra le azioni positive previste dal PIAO 2024-2026 è prevista nuovamente la nomina della 
Consigliera di fiducia ed è specificato che ”Si programma, a causa del rinvio dell’attuazione 
dell’azione positiva prevista nell’anno 2023, la nomina nell’anno 2024 nella Regione Marche della 
“Consigliera di fiducia”; 

 



- è inoltre specificato che, in attuazione della Direttiva DFP n. 2/2019, è fondamentale l’istituzione 
all’interno dell’amministrazione della figura della “Consigliera di fiducia” per poter far fronte in 
maniera pratica e concreta alle richieste di supporto da parte dei/delle dipendenti; 

 
- il PIAO 2024-2026 prevedeva che l’attivazione della procedura comparativa per incarico di 

Consigliera di fiducia per la Regione Marche avrebbe dovuto avvenire entro il 31/05/2024; 
 

considerato che 
 
- in data 22 marzo 2024 il Comitato unico di Garanzia per le Pari Opportunità, la valorizzazione del 

Benessere di chi lavora e contro le discriminazioni (CUG) ha chiesto l’attivazione del bando per 
la nomina della Consigliera di Fiducia; 

 
- in data 18 luglio 2024 il CUG ha inviato richiesta di informazioni sulla figura della Consigliera di 

Fiducia precisando che gli enti dipendenti già interessati ad istituire questa figura non hanno 
proceduto autonomamente proprio perché coinvolti nel percorso virtuoso di un’unica figura di 
riferimento da gestire in convenzione; 

 
- in data 2 agosto 2024 il CUG ha sollecitato e rinnovato la richiesta di nomina della/del 

Consigliera/e di Fiducia; 
 
dato atto che 
 
- in data 22 maggio 2024, con Decreto del Dirigente della Direzione Risorse Umane e Strumentali 

n. 360, la Regione Marche ha approvato lo schema di avviso di selezione pubblica per 
l’affidamento dell’incarico esterno per la figura di Consigliera unica di Fiducia; 

 
- in data 13 dicembre 2024, con Decreto del Dirigente della Direzione Risorse Umane e Strumentali 

n. 818, la suddetta procedura era revocata; 
 
i sottoscritti Consiglieri regionali 
 

INTERROGANO 
 

il Presidente della Giunta regionale e l'Assessore competente per sapere 
 
- per quale ragione, oltre alle motivazioni puramente tecniche, è stata revocata la procedura per 

l’affidamento dell’incarico esterno per la figura di Consigliera unica di Fiducia; 
 

-  se la Giunta regionale abbia intenzione di avviare una nuova procedura per l’affidamento 
dell’incarico; 

 
- in caso affermativo, quando potrà essere avviata la procedura. 
 


